
 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจในการท างานของช่างเงินและช่างทองสุโขทยั อ าเภอ 

ศรีสัชนาลยั จงัหวดัสุโขทยั  ไดแ้บ่งผลการศึกษาออกเป็น 3 ส่วน  ดงัน้ี 

 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัระดบัพึงพอใจในการท างานของช่างเงินและช่างทองสุโขทยั   
 ส่วนท่ี 3  ขอ้มูลเก่ียวกบัระดบัพึงพอใจในการท างานของช่างเงินและช่างทองสุโขทยั  
จ าแนกตามเพศ และอายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเพศ 
เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 51 40.2 
หญิง 76 59.8 

รวม 127 100.0 
 

 จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 59.8 เป็น   
เพศชาย ร้อยละ 40.2 
 

 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

16-25 ปี 29 22.8 
26-35 ปี 75 59.1 
36-55 ปี 20 15.7 
มากกวา่ 55 ปี 3 2.4 

รวม 127 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาย ุ26-35 ปี ร้อยละ 59.1 
รองลงมา 16-25 ปี ร้อยละ 22.8 36-55 ปี ร้อยละ 15.7 และมากกวา่ 55 ปี ร้อยละ 2.4 
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ตารางท่ี 3  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 49 38.6 
สมรส 64 50.4 
หมา้ย 7 5.5 
หยา่ 1 0.8 
แยกกนัอยู ่ 6 4.7 

รวม 127 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพสมรส ร้อยละ 50.4 รองลงมา 
โสด ร้อยละ 38.6 แยกกนัอยู ่ร้อยละ 4.7 หมา้ย ร้อยละ 5.5 และหยา่ ร้อยละ 0.7 
 

ตารางท่ี 4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการศึกษาขั้นสูงสุด 
การศึกษาข้ันสูงสุด จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่หรือเท่ากบัมธัยมศึกษาตอนตน้ 72 56.7 
มธัยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. 41 32.3 
ปวส. หรือ ปวท. หรือ อนุปริญญา 12 9.4 
ปริญญาตรีหรือสูงกวา่  2 1.6 

รวม 127 100.0 
 

จากตารางท่ี 4  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาขั้นสูงสุดคือ ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบัมธัยมศึกษาตอนตน้ ร้อยละ 56.7 รองลงมา มธัยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ร้อยละ 32.3 
ปวส. หรือ ปวท. หรือ อนุปริญญา ร้อยละ 9.4 และปริญญาตรีหรือสูงกวา่ ร้อยละ 1.6 
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ตารางท่ี  5  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุการท างานเฉพาะ
อาชีพช่างเงินและช่างทอง 
อายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 1 ปี 9 7.1 
ตั้งแต่ 1 ปี แต่ไม่เกิน 3 ปี 20 15.7 
ตั้งแต่ 3 ปีแต่ไม่เกิน 5 ปี 15 11.8 
ตั้งแต่ 5 ปี แต่ไม่เกิน 10 ปี 45 35.5 
มากกวา่ 10 ปี  38 29.9 

รวม 127 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและ
ช่างทองมากท่ีสุดคือ ตั้งแต่ 5 ปี แต่ไม่เกิน 10 ปี ร้อยละ 35.5  รองลงมา มากกวา่ 10 ปี ร้อยละ 29.9  
ตั้งแต่    1 ปี แต่ไม่เกิน 3 ปี ร้อยละ 15.7  ตั้งแต่ 3 ปีแต่ไม่เกิน 5 ปี ร้อยละ 15.7 ตั้งแต่ 3 ปีแต่ไม่เกิน 
5 ปี   ร้อยละ 11.8 และต ่ากวา่ 1 ปี ร้อยละ 7.1 
 

 

ตารางท่ี 6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรายไดเ้ดือนต่อเดือน 
รายได้เดือนต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 4,000 บาท 20 15.7 
4,001-6,000 บาท 56 44.2 
6,001-8,000 บาท 28 22.0 
8,001-10,000 บาท 22 17.3 
มากกวา่ 10,000 บาท  1 0.8 

รวม 127 100.0 
 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ดือนต่อเดือนมากท่ีสุดคือ 4,001-
6,000 บาท ร้อยละ 44.2 รองลงมา 6,001-8,000 บาท ร้อยละ 22.0   8,001-10,000 บาท ร้อยละ 17.3          
ต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 4,000 บาท ร้อยละ 15.7 และมากกวา่ 10,000 บาท ร้อยละ 0.8 
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ตารางท่ี 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสวสัดิการและเงินพิเศษท่ี
ไดรั้บ 

สวสัดกิารและเงนิพเิศษทีไ่ด้รับ จ านวน ร้อยละ 
ค่าเบ้ียขยนั (เงินท่ีไดจ้ากการมาท างานครบทุกวนัโดยท่ี
ไม่ขาดและไม่ลางาน) 

48 37.8 

ค่าความคิดสร้างสรรคจ์ากผลงาน (เงินท่ีไดจ้ากการ
ออกแบบสร้างสรรคผ์ลงานใหม่) 

10 7.9 

ค่าการเดินทาง (ค่าน ้ ามนั ค่าโดยสาร) 7 5.5 
โบนสัประจ าปี 64 50.4 
ค่ารักษาพยาบาล 4 3.1 
ค่าใชจ่้ายสมทบค่าประกนัสงัคม (โรงงานช่วยจ่ายค่า
ประกนัสงัคมบางส่วน) 

74 58.3 

เงินกู ้ 4 3.1 
กองทุนส ารองเล้ียงชีพ 2 1.6 
เงินค่าประกนัชีวติ 1 0.8 
ค่าสึกหรอของงาน เช่น โรงงานมีการแบ่งรับค่าเงินหรือ
ทองขาด หรืออนุญาตใหเ้งินหรือทองขาดไดใ้นจ านวนท่ี
เหมาะสมกบังานแต่ละแผนกท่ีเงินหรือทองจะหายไป
ในขณะปฏิบติังานอยูแ่ลว้โดยไม่เก่ียวขอ้งกบัความ
ประมาทของพนกังาน 

22 17.3 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 127 ราย 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามสวสัดิการและเงินพิเศษท่ีไดรั้บมากท่ีสุด คือ 
ค่าใชจ่้ายสมทบค่าประกนัสังคม (โรงงานช่วยจ่ายค่าประกนัสังคมบางส่วน) ร้อยละ 58.3 รองลงมา 
โบนสัประจ าปี ร้อยละ 50.4  ค่าเบ้ียขยนั (เงินท่ีไดจ้ากการมาท างานครบทุกวนัโดยท่ีไม่ขาดและไม่
ลางาน) ร้อยละ 37.7 ค่าสึกหรอของงาน เช่น โรงงานมีการแบ่งรับค่าเงินหรือทองขาด หรืออนุญาต
ให้เงินหรือทองขาดไดใ้นจ านวนท่ีเหมาะสมกบังานแต่ละแผนกท่ีเงินหรือทองจะหายไปในขณะ
ปฏิบัติงานอยู่แล้วโดยไม่เก่ียวข้องกับความประมาทของพนักงาน ร้อยละ 17.3 ค่าความคิด
สร้างสรรคจ์ากผลงาน (เงินท่ีไดจ้ากการออกแบบสร้างสรรคผ์ลงานใหม่) ร้อยละ 7.9 ค่าการเดินทาง 
(ค่าน ้ ามนั ค่าโดยสาร) ร้อยละ 5.5 ค่ารักษาพยาบาล กองทุนส ารองเล้ียงชีพ เท่ากนั ร้อยละ 3.1 
กองทุนส ารองเล้ียงชีพ ร้อยละ 1.6 และเงินค่าประกนัชีวติ ร้อยละ 0.8 
 

 



 18 

ตารางท่ี 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามท่ีอยูอ่าศยัปัจจุบนั 
ทีอ่ยู่อาศัยปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

เป็นบา้นของตนเอง 105 82.7 
อาศยัอยูก่บัญาติ 16 12.6 
เช่าท่ีพกั เช่น บา้นหรือหอพกั 6 4.7 

รวม 127 100.0 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท่ีอยูอ่าศยัปัจจุบนั คือเป็นบา้นของ
ตนเอง ร้อยละ 82.7 รองลงมา อาศยัอยูก่บัญาติ ร้อยละ 12.6 และเช่าท่ีพกั เช่น บา้นหรือหอพกั ร้อย
ละ 4.7 
 

 

 

 

ตารางท่ี 9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามความพึงพอใจต่องานการ
เป็นช่างเงินและช่างทองสุโขทยั 

ความพงึพอใจต่องานการเป็นช่างเงินและ
ช่างทองสุโขทยั 

จ านวน ร้อยละ 

พอใจมากท่ีสุด 33 26.0 
พอใจมาก 56 44.0 
เฉยๆ 34 26.8 
ไม่พอใจ 3 2.4 
ไม่พอใจมากท่ีสุด 1 0.8 

รวม 127 100.0 

ค่าเฉลีย่ 3.92 พอใจมาก 
 

จากตารางท่ี 9 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อผลงานการเป็นช่างเงิน
และช่างทองสุโขทยัมากท่ีสุดคือ พอใจมาก ร้อยละ 44.1 รองลงมา เฉยๆ ร้อยละ 26.8 พอใจ       
มากท่ีสุด ร้อยละ 26.0 ไม่พอใจ ร้อยละ 2.4 และไม่พอใจมากท่ีสุด ร้อยละ 0.8 

เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียรวม พบวา่มีความพึงพอใจในระดบัมาก  ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 
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ตารางท่ี 10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามความพึงพอใจต่อ
ผลตอบแทนท่ีไดรั้บจากการท างาน 
ความพงึพอใจต่อผลตอบแทนทีไ่ด้รับจากการท างาน จ านวน ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด 14 11.0 
พอใจมาก 56 44.0 
เฉยๆ 35 27.6 
ไม่พอใจ 19 15.0 
ไม่พอใจมากท่ีสุด 3 2.4 

รวม 127 100.0 

ค่าเฉลีย่ 3.46 เฉยๆ 
 

จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อผลตอบแทนท่ีไดรั้บจาก
การท างานมากท่ีสุดคือ พอใจมาก ร้อยละ 44.0 รองลงมา เฉยๆ ร้อยละ 27.6 ไม่พอใจ ร้อยละ 15.0 
พอใจมากท่ีสุด ร้อยละ 11.0 และไม่พอใจมากท่ีสุด ร้อยละ 2.4 

เม่ือพิจารณาค่าเฉล่ียรวม พบว่ามีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง  ค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.46 
 

 

 

ตารางท่ี 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามในอนาคตอีก 1-3 ปี ยงั
ประกอบอาชีพช่างเงินและช่างทองอยูห่รือไม่ 
ในอนาคตอกี 1-3 ปี ยงัประกอบอาชีพช่างเงินและ

ช่างทองอยู่หรือไม่ 
จ านวน ร้อยละ 

ท าแน่นอน 53 41.7 
ยงัไม่แน่ใจ 70 55.2 
ไม่ท าแน่นอน 4 3.1 

รวม 127 100.0 
 

จากตารางท่ี 11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ในอนาคตอีก 1-3 ปี ยงัประกอบ
อาชีพช่างเงินและช่างทองอยูห่รือไม่คือ  ยงัไม่แน่ใจ ร้อยละ 55.2 รองลงมา ท าแน่นอน ร้อยละ 41.7 
และไม่ท าแน่นอน ร้อยละ 3.1 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัระดับพงึพอใจในการท างานของช่างเงินและช่างทองสุโขทัย 
 

ตารางท่ี12  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นงาน 

ด้านงาน 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
ง า น ท่ี ท า อ ยู่ มี ค ว า ม
น่าสนใจ  

20 
(15.7) 

25 
(19.7) 

70 
(55.1) 

12 
(9.4) 

0 
(0.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 1 

 งานท่ีท าอยู่มีความทา้ทาย
ความสามารถ  

13 
(10.2) 

32 
(25.2) 

70 
(55.1) 

12 
(9.4) 

0 
(0.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 3 

 งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีตรง
กับความถนัดและความ
ช านาญพิเศษ  

0 
(0.0) 

38 
(29.9) 

77 
(60.6) 

12 
(9.4) 

0 
(0.0) 

3.20 
(ปานกลาง) 6 

 งานท่ีท าอยู่ เ ป็นงานท่ีมี
โอกาสใช้ความคิดริ เ ร่ิม
สร้างสรรค ์ 

12 
(9.4) 

38 
(29.9) 

65 
(51.2) 

12 
(9.4) 

0 
(0.0) 

3.39 
(ปานกลาง) 2 

 การได้ใช้ความสามารถ
ของตนเองในการท างาน
อยา่งเตม็ท่ี  

6 
(4.7) 

26 
(20.5) 

83 
(65.4) 

12 
(9.4) 

0 
(0.0) 

3.20 
(ปานกลาง) 6 

 การมีโอกาสไดเ้ขา้รับการ
อบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณ์ในงาน ท่ี
รับผิดชอบ  

0 
(0.0) 

13 
(10.2) 

26 
(20.5) 

30 
(23.6) 

58 
(45.7) 

1.95 
(นอ้ย) 8 

 การมีโอกาสเรียนรู้งาน
ด้ า น ต่ า ง ๆ  เ พื่ อ พัฒน า
ตนเองตลอดเวลา  

0 
(0.0) 

25 
(19.7) 

26 
(20.5) 

24 
(18.9) 

52 
(40.9) 

2.19 
(นอ้ย) 7 

 การได้ท างานตามความ
เหมาะสมของปริมาณ  

0 
(0.0) 

26 
(20.5) 

38 
(29.9) 

57 
(44.9) 

6 
(4.7) 

2.66 
(ปานกลาง) 5 

 ก า ร ได้หมุ น เ วี ยน ง าน
เพ่ือให้ท่านได้เรียนรู้งาน
ดา้นอ่ืนๆ   

7 
(5.5) 

18 
(14.2) 

40 
(31.5) 

56 
(44.1) 

6 
(4.7) 

2.72 
(ปานกลาง) 4 

 ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.90 
(ปานกลาง)  
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 จากตารางท่ี  12 พบวา่ดา้นงาน ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.90) ในปัจจยัย่อยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเรียงล าดบัคือ 
งานท่ีท าอยู่มีความน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.42) รองลงมา งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีมีโอกาสใช้ความคิด
ริเร่ิมสร้างสรรค์ (ค่าเฉล่ีย 3.39) งานท่ีท าอยู่มีความท้าทายความสามารถ ร้อยละ 3.36) การได้
หมุนเวยีนงานเพื่อใหท้่านไดเ้รียนรู้งานดา้นอ่ืนๆ   (ค่าเฉล่ีย 2.72) การไดท้  างานตามความเหมาะสม
ของปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 2.66) งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีตรงกบัความถนดัและความช านาญพิเศษ การได้
ใชค้วามสามารถของตนเองในการท างานอย่างเต็มท่ี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.20) และมีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียในระดบันอ้ยไดแ้ก่ การมีโอกาสเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพื่อพฒันาตนเองตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 
2.19) และการมีโอกาสไดเ้ขา้รับการอบรมเพื่อเพิ่มทกัษะและประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ  
(ค่าเฉล่ีย 1.95) 
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ตารางท่ี 13  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นค่าจา้ง 

ด้านค่าจ้าง 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

รายไดจ้ากการท างาน
เพียงพอกบัรายจ่ายใน
ชีวติประจ าวนั  

0 
(0.0) 

13 
(10.2) 

56 
(44.1) 

58 
(45.7) 

0 
(0.0) 

2.65 
(ปานกลาง) 3 

 ค่าแรงมีความยติุธรรม
และเท่าเทียมกนัใน
พนกังานประเภทเดียวกนั  

0 
(0.0) 

13 
(10.2) 

83 
(65.4) 

31 
(24.4) 

0 
(0.0) 

2.86 
(ปานกลาง) 2 

 วธีิการจ่ายค่าแรง
เหมาะสม เช่น จ่ายค่าแรง
เป็นรายเดือน/รายปักษ/์
รายวนั/ตามจ านวนการ
ผลิต  

0 
(0.0) 

13 
(10.2) 

102 
(80.3) 

12 
(9.4) 

0 
(0.0) 

3.01 
(ปานกลาง) 1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.84 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 13 พบว่าด้านค่าจ้าง ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.84) ในปัจจยัยอ่ยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเรียงล าดบั
คือ วิธีการจ่ายค่าแรงเหมาะสม เช่น จ่ายค่าแรงเป็นรายเดือน/รายปักษ/์รายวนั/ตามจ านวนการผลิต 
(ค่าเฉล่ีย 3.01) รองลงมา ค่าแรงมีความยุติธรรมและเท่าเทียมกนัในพนักงานประเภทเดียวกัน 
(ค่าเฉล่ีย 2.86) และรายไดจ้ากการท างานเพียงพอกบัรายจ่ายในชีวติประจ าวนั (ค่าเฉล่ีย 2.65) 
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ตารางท่ี 14 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง 

ด้านโอกาสทีจ่ะได้รับการ
เลือ่นขั้นเลือ่นต าแหน่ง 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ก า ร ไ ด้ รั บ ก า ร ป รั บ
ต าแหน่งเ ล่ือนขั้ นความ
เหมาะสม  

0 
(0.0) 

13 
(10.2) 

83 
(65.4) 

31 
(24.4) 

0 
(0.0) 

2.86 
(ปานกลาง) 1 

 การได้รับความยุติธรรม
ในก า ร เ ล่ื อนขั้ น เ ล่ื อ น
ต าแหน่ง  

0 
(0.0) 

19 
(15.0) 

65 
(51.1) 

43 
(3..9) 

 
2.81 

(ปานกลาง) 2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.83 
(ปานกลาง)  

 

จากตารางท่ี 14 พบว่าด้านโอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.83) ในปัจจยัย่อยมีความพึง
พอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเรียงล าดบัคือ การไดรั้บการปรับต าแหน่งเล่ือนขั้นความเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 2.86) รองลงมา การไดรั้บความยติุธรรมในการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.81) 
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ตารางท่ี 15 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นการยอมรับ 

ด้านการยอมรับ 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

การได้รับการยอมรับ ยก
ยอ่งและชมเชยจากหัวหนา้
งาน  

13 
(10.2) 

13 
(10.2) 

69 
(54.3) 

32 
(25.2) 

0 
(0.0) 

3.06 
(ปานกลาง) 2 

 การได้รับการยอมรับ ยก
ย่องและชมเชยจากเพ่ือน
ร่วมงาน  

0 
(0.0) 

32 
(25.2) 

76 
(59.8) 

19 
(15.0) 

0 
(0.0) 

3.10 
(ปานกลาง) 1 

 การได้รับการสนับสนุน
จากหวัหนา้งานเม่ือท่านได้
แสดงความสามารถและ
ท างานส าเร็จลงดว้ยดี  

13 
(10.2) 

13 
(10.2) 

63 
(49.6) 

32 
(25.2) 

6 
(4.7) 

2.96 
(ปานกลาง) 3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.04 
(ปานกลาง)  

 

จากตารางท่ี 15 พบว่าดา้นการยอมรับ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวม
ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04) ในปัจจยัย่อยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง
เรียงล าดบัคือ การไดรั้บการยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.10) รองลงมา 
การได้รับการยอมรับ ยกย่องและชมเชยจากหัวหน้างาน (ค่าเฉล่ีย 3.06) และ การได้รับการ
สนบัสนุนจากหวัหนา้งานเม่ือท่านไดแ้สดงความสามารถและท างานส าเร็จลงดว้ยดี (ค่าเฉล่ีย 2.96) 
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ตารางท่ี 16 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นผลประโยชน์ 

ด้านผลประโยชน์ 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

การจ่ายเงินโบนสัประจ าปี  0 
(0.0) 

7 
(5.5) 

37 
(29.1) 

64 
(50.4) 

19 
(15.0) 

2.25 
(นอ้ย) 6 

 เ งินช่วยเหลือสวัสดิการ 
เ ช่น  ค่ า รั กษ าพย าบ าล 
ค่าใช้จ่ายสมทบ งานบวช 
งานแต่งงาน งานศพ เงินกู ้
เป็นตน้  

0 
(0.0) 

19 
(15.0) 

31 
(24.4) 

64 
(50.4) 

13 
(10.2) 

2.44 
(นอ้ย) 3 

 สวสัดิการดา้นสังคม เช่น 
กองทุนส ารองเล้ียงชีพการ
ประกนัชีวติ  

0 
(0.0) 

13 
(10.2) 

58 
(45.7) 

24 
(18.9) 

32 
(25.2) 

2.41 
(นอ้ย) 4 

 ค่าเบ้ียขยนั (เงินท่ีได้จาก
การมาท างานครบทุกวัน
โดย ท่ีไม่ขาดและไม่ลา
งาน)  

13 
(10.2) 

0 
(0.0) 

26 
(20.5) 

63 
(49.6) 

25 
(19.7) 

2.32 
(นอ้ย) 5 

 ค่าความคิดสร้างสรรคง์าน
ผลงาน (เงินท่ีได้จากการ
อ อ ก แ บ บส ร้ า ง ส ร ร ค์
ผลงานใหม่)  

0 
(0.0) 

20 
(15.7) 

39 
(30.7) 

50 
(39.4) 

18 
(14.2) 

2.48 
(นอ้ย) 2 

 วนัหยดุประจ าปี  0 
(0.0) 

20 
(15.7) 

65 
(51.2) 

42 
(33.1) 

0 
(0.0) 

2.83 
(ปานกลาง) 1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.45 
(น้อย) 

 

 

จากตารางท่ี 16 พบวา่ดา้นผลประโยชน์ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวม
ในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.45) ในปัจจยัย่อยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเรียงล าดบั
คือ วนัหยุดประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.83) รองลงมามีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดับน้อยคือ  ค่า
ความคิดสร้างสรรคง์านผลงาน (เงินท่ีไดจ้ากการออกแบบสร้างสรรค์ผลงานใหม่) (ค่าเฉล่ีย 2.48) 
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เงินช่วยเหลือสวสัดิการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าใชจ่้ายสมทบ งานบวช งานแต่งงาน งานศพ เงินกู ้
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.44) สวสัดิการดา้นสังคม เช่น กองทุนส ารองเล้ียงชีพการประกนัชีวิต (ค่าเฉล่ีย 
2.41) ค่าเบ้ียขยนั (เงินท่ีไดจ้ากการมาท างานครบทุกวนัโดยท่ีไม่ขาดและไม่ลางาน) (ค่าเฉล่ีย 2.32) 
และการจ่ายเงินโบนสัประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.25) 
 

ตารางท่ี 17 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นสภาพการท างาน 

ด้านสภาพการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

โรงงานมีอุปกรณ์ต่างๆ 
เพื่อความปลอดภยัในการ
ท างาน  

26 
(20.5) 

12 
(9.4) 

89 
(70.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.50 
(มาก) 1 

 โรงงานมีระบบรักษา
ความปลอดภยัท่ีมี
มาตรฐาน  

13 
(10.2) 

25 
(19.7) 

83 
(65.4) 

0 
(0.0) 

6 
(4.7) 

3.31 
(ปานกลาง) 4 

 สดภาพแวดลอ้มของ
โรงงานมีความสะอาดทั้ง
ภายในและภายนอก  

7 
(5.5) 

25 
(19.7) 

83 
(65.4) 

12 
(9.4) 

0 
(0.0) 

3.21 
(ปานกลาง) 5 

 สภาพแวดลอ้มในพ้ืนท่ี
ปฏิบติังาน เช่น แสดงสวา่ง
เสียง อุณหภูมิ  

14 
(11.0) 

18 
(14.2) 

95 
(74.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 3 

 สภาพแวดลอ้มรอบๆ 
โรงงาน เช่น ลานจอดรถ 
ร้ัวทางเขา้ออก  

19 
(15.0) 

13 
(10.2) 

95 
(74.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.40 
(ปานกลาง) 2 

 ส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่น ส่วนรับประทาน
อาหาร หอ้งน ้ า ตูเ้ยน็  

13 
(10.2) 

13 
(10.2) 

89 
(70.1) 

6 
(4.7) 

6 
(4.7) 

3.17 
(ปานกลาง) 6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.33 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 17 พบว่าด้านสภาพการท างานผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) ในปัจจัยย่อยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดับ         
มากคือ โรงงานมีอุปกรณ์ต่างๆ เพื่อความปลอดภยัในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.50) รองลงมามีความพึง
พอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางเรียงล าดบัคือ สภาพแวดลอ้มรอบๆ โรงงาน เช่น ลานจอดรถ ร้ัว
ทางเข้าออก (ค่าเฉล่ีย 3.40) สภาพแวดล้อมในพื้นท่ีปฏิบติังาน เช่น แสดงสว่างเสียง อุณหภูมิ 
(ค่าเฉล่ีย 3.36) โรงงานมีระบบรักษาความปลอดภยัท่ีมีมาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.31) สภาพแวดลอ้มของ
โรงงานมีความสะอาดทั้งภายในและภายนอก (ค่าเฉล่ีย 3.21) และส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น ส่วน
รับประทานอาหาร หอ้งน ้า ตูเ้ยน็ (ค่าเฉล่ีย 3.17) 
 

 

ตารางท่ี 18 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา 

ด้านหัวหน้าหรือ
ผู้บังคบับัญชา 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

หวัหนา้งานมีทกัษะและ
ความสามารถในการให้
ค  าแนะน าหรือแกปั้ญหา
เก่ียวกบัการท างานได ้ 

13 
(10.2) 

25 
(19.7) 

83 
(65.4) 

6 
(4.7) 

0 
(0.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 1 

 หวัหนา้งานมีความ
ยติุธรรมในการพิจารณา
ผลงาน  

7 
(5.5) 

13 
(10.2) 

101 
(79.5) 

6 
(4.7) 

0 
(0.0) 

3.17 
(ปานกลาง) 2 

 หวัหนา้งานรับฟัง
ขอ้คิดเห็นหรือ
ขอ้เสนอแนะของท่าน  

7 
(5.5) 

19 
(15.0) 

82 
(64.6) 

19 
(15.0) 

0 
(0.0) 

3.11 
(ปานกลาง) 4 

 การไดรั้บการปฏิบติัท่ี
เหมาะสมจากหวัหนา้งาน  

14 
(11.0) 

12 
(9.4) 

76 
(59.8) 

25 
(19.7) 

0 
(0.0) 

3.12 
(ปานกลาง) 3 

 หวัหนา้งานเอาใจใส่ต่อ
สวสัดิภาพของท่าน  

7 
(5.5) 

13 
(10.2) 

75 
(59.1) 

32 
(25.2) 

0 
(0.0) 

2.96 
(ปานกลาง) 5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.62 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 18 พบวา่ดา้นหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.62) ในปัจจยัย่อยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลางเรียงล าดบัคือ หัวหน้างานมีทกัษะและความสามารถในการให้ค  าแนะน าหรือแกปั้ญหา
เก่ียวกบัการท างานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.35) รองลงมา หวัหนา้งานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.17) การไดรั้บการปฏิบติัท่ีเหมาะสมจากหวัหนา้งาน (ค่าเฉล่ีย 3.12) หัวหน้างานรับฟัง
ขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.11) และหัวหน้างานเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของ
ท่าน (ค่าเฉล่ีย 2.96) 
 

ตารางท่ี 19 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นเพื่อนร่วมงาน 

 

ด้านเพือ่นร่วมงาน 

 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

เพื่อนร่วมงานมีการ
ช่วยเหลือกนัในการท างาน
ใหส้ าเร็จตามเป้าหมาย  

13 
(10.2) 

31 
(24.4) 

83 
(65.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.45 
(ปานกลาง) 2 

 เพ่ือร่วมงานมีการร่วมกนั
วางแผนปฏิบติังาน  

0 
(0.0) 

26 
(20.5) 

95 
(74.8) 

6 
(4.7) 

0 
(0.0) 

3.16 
(ปานกลาง) 4 

 ความสนิทสนม ความ
จริงใจ และความเป็น
กนัเองจากเพ่ือนร่วมงาน  

13 
(10.2) 

37 
(29.1) 

77 
(60.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.50 
(มาก) 1 

 การเปิดโอกาสใหทุ้กคน
แสดงความคิดเห็นและรับ
ฟังความคิดเห็นซ่ึงกนัและ
กนั  

0 
(0.0) 

38 
(29.9) 

89 
(70.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.30 
(ปานกลาง) 3 

 การปรึกษาหารือกนัเม่ือ
ประสบปัญหาขณะ
ปฏิบติังาน  

13 
(10.2) 

31 
(24.4) 

83 
(65.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.45 
(ปานกลาง) 2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.37 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 19 พบวา่ดา้นเพื่อนร่วมงานผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวม
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) ในปัจจยัย่อยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ ความ
สนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.50) รองลงมามีความพึง
พอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางไดแ้ก่  เพื่อนร่วมงานมีการช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จ
ตามเป้าหมาย การปรึกษาหารือกนัเม่ือประสบปัญหาขณะปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.45) การเปิด
โอกาสใหทุ้กคนแสดงความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 3.30)  และเพื่อน
ร่วมงานมีการร่วมกนัวางแผนปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.16) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 30 

ตารางท่ี 20  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามดา้นนโยบายการจดัการและการบริหาร 

 

 

ด้านนโยบายการจดัการ
และการบริหาร 

 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

โรงงานมีนโยบายด้าน
ส วั ส ดิ ก า ร  เ ช่ น  ค่ า
รักษาพยาบาล ค่าใช้จ่าย
สมทบ  ง า นบ วช  ง า น
แต่งงาน งานศพ เงินกู้ ค่า
การเดินทาง  

0 
(0.0) 

20 
(15.7) 

30 
(23.6) 

71 
(55.9) 

6 
(4.7) 

2.50 
(ปานกลาง) 4 

 โรงงานมีนโยบายการ
พิจารณาเล่ือนต าแหน่ง  

0 
(0.0) 

6 
(4.7) 

26 
(20.5) 

89 
(70.1) 

6 
(4.7) 

2.25 
(นอ้ย) 6 

 โรงงานมีนโยบายการ
ปรับค่าแรงประจ าปี  

0 
(0.0) 

6 
(4.7) 

54 
(42.5) 

55 
(43.3) 

12 
(9.4) 

2.43 
(นอ้ย) 5 

 โรงงานมีนโยบายการแบ่ง
ง าน  จั ด ก า ร ง าน  แ บ่ ง
ขอบเขตการท างาน  

0 
(0.0) 

14 
(11.0) 

63 
(49.6) 

50 
(39.4) 

0 
(0.0) 

2.72 
(ปานกลาง) 1 

 โรงงานมีนโยบายการจ่าย
ค่าแรงท่ีเป็นธรรม  

0 
(0.0) 

13 
(10.2) 

57 
(44.9) 

57 
(44.9) 

0 
(0.0) 

2.65 
(ปานกลาง) 2 

 โรงงานมีนโยบายการ
จ่ายเงินพิเศษ เช่น เบ้ียขยนั
ค่าความคิดสร้างสรรคจ์าก
ผลงาน ค่าสึกหรอของงาน  

0 
(0.0) 

13 
(10.2) 

51 
(40.2) 

57 
(44.9) 

6 
(4.7) 

2.56 
(ปานกลาง) 3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.16 
(น้อย) 

 

 

จากตารางท่ี 20  พบวา่ดา้นนโยบายการจดัการและการบริหาร  ผูต้อบแบบสอบถามมี
ความพึงพอใจโดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.16) ในปัจจยัยอ่ยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลางเรียงล าดบัคือ โรงงานมีนโยบายการแบ่งงาน จดัการงาน แบ่งขอบเขตการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
2.72) รองลงมา โรงงานมีนโยบายการจ่ายค่าแรงท่ีเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.65) โรงงานมีนโยบายการ
จ่ายเงินพิเศษ เช่น เบ้ียขยนัค่าความคิดสร้างสรรค์จากผลงาน ค่าสึกหรอของงาน (ค่าเฉล่ีย 2.56) 
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โรงงานมีนโยบายดา้นสวสัดิการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าใชจ่้ายสมทบ งานบวช งานแต่งงาน งาน
ศพ เงินกู ้ค่าการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 2.50) และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบันอ้ยคือ โรงงานมี
นโยบายการปรับค่าแรงประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.43) และโรงงานมีนโยบายการพิจารณาเล่ือนต าแหน่ง 
(ค่าเฉล่ีย 2.25) 
 

 

ตารางท่ี 21 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองคป์ระกอบความพึง
พอใจในการท างาน  
 

องค์ประกอบความพงึพอใจในการท างาน ค่าเฉลีย่ ระดับความพงึพอใจ ล าดับที ่
ดา้นงาน 2.90 ปานกลาง 4 
ดา้นค่าจา้ง 2.84 ปานกลาง 5 
ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง 2.83 ปานกลาง 6 
ดา้นการยอมรับ 3.04 ปานกลาง 3 
ดา้นผลประโยชน์ 2.45 นอ้ย 8 
ดา้นสภาพการท างาน 3.33 ปานกลาง 2 
ดา้นหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา 2.62 ปานกลาง 7 
ดา้นเพื่อนร่วมงาน 3.37 ปานกลาง 1 
ดา้นนโยบายการจดัการและการบริหาร 2.16 นอ้ย 9 

 

 จากตารางท่ี 21 พบวา่องคป์ระกอบความพึงพอใจในการท างาน  ผูต้อบแบบสอบถาม
มีความพึงพอใจในระดบัปานกลางเรียงล าดบัคือ ดา้นเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.37) ดา้นสภาพการ
ท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.33) ดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.04) ดา้นงาน (ค่าเฉล่ีย 2.90) ดา้นค่าจา้ง (ค่าเฉล่ีย 
2.84) ด้านโอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.83) ด้านหัวหน้าหรือ
ผูบ้งัคบับญัชา  (ค่าเฉล่ีย 2.62)  และมีความพึงพอใจในระดบันอ้ย ไดแ้ก่ ดา้นผลประโยชน์ (ค่าเฉล่ีย 
2.45) และดา้นนโยบายการจดัการและการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 2.16) 
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ส่วนที่ 3  ข้อมูลเกี่ยวกับระดับพึงพอใจในการท างานของช่างเงินและช่างทองสุโขทัย  จ าแนกตาม
เพศ และอายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 
 3.1 ข้อมูลเกี่ยวกับระดับพึงพอใจในการท างานของช่างเงินและช่างทองสุโขทัย  
จ าแนกตามเพศ 
 

ตารางท่ี 22  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นงาน  จ าแนก
ตามเพศ 

 
ด้านงาน 

 เพศ  

ชาย หญิง รวม 
n=51 n=76 n=127 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 งานท่ีท าอยูมี่ความน่าสนใจ  3.35 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

 งานท่ีท าอยูมี่ความทา้ทายความสามารถของท่าน  3.29 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบัความถนดัและความ
ช านาญพิเศษของท่าน  3.14 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 

 งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีมีโอกาสใชค้วามคิดริเร่ิม
สร้างสรรค ์ 3.39 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 

 การไดใ้ชค้วามสามารถของตนเองในการท างานอยา่ง
เตม็ท่ี  3.18 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 

การมีโอกาสไดเ้ขา้รับการอบรมเพ่ือเพ่ิมทกัษะและ
ประสบการณ์ในงานท่ีรับผิดชอบ 2.06 

(นอ้ย) 
1.88 
(นอ้ย) 

1.95 
(นอ้ย) 

การมีโอกาสเรียนรู้งานดา้นต่างๆ เพ่ือพฒันาตนเอง
ตลอดเวลา 

2.27 
(นอ้ย) 

2.13 
(นอ้ย) 

2.19 
(นอ้ย) 

การไดท้ างานตามความเหมาะสมของปริมาณ 2.63 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

การไดห้มุนเวยีนงานเพ่ือใหท่้านไดเ้รียนรู้งานดา้นอ่ืนๆ 2.78 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 22 พบวา่ดา้นงาน ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึง
พอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 
งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีมีโอกาสใช้ความคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์ (ค่าเฉล่ีย 3.39) รองลงมา งานท่ีท าอยู่มี
ความน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.35) และงานท่ีท าอยูมี่ความทา้ทายความสามารถของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.29)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ งานท่ีท าอยู่มี
ความน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.46) รองลงมา งานท่ีท าอยูมี่ความทา้ทายความสามารถของท่าน (ค่าเฉล่ีย 
3.41) และงานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีมีโอกาสใชค้วามคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 3.39) 
 

 

ตารางท่ี  23 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านค่าจ้าง  
จ  าแนกตามเพศ 

ด้านค่าจ้าง 

 เพศ  

ชาย หญิง รวม 
n=51 n=76 n=127 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ร า ย ได้ จ ากก า รท า ง าน เ พี ย งพอกับ ร า ย จ่ า ย ใน
ชีวติประจ าวนั  

2.69 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

 ค่าแรงมีความยุติธรรมและเท่าเทียมกันในพนักงาน
ประเภทเดียวกนั  

2.82 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

 วิธีการจ่ายค่าแรงเหมาะสม เช่น จ่ายค่าแรงเป็นราย
เดือน/รายปักษ/์รายวนั/ตามจ านวนการผลิต  

2.98 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 23 พบวา่ดา้นค่าจา้ง ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความ
พึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 
วิธีการจ่ายค่าแรงเหมาะสม เช่น จ่ายค่าแรงเป็นรายเดือน/รายปักษ์/รายวนั/ตามจ านวนการผลิต 
(ค่าเฉล่ีย 2.98) รองลงมา ค่าแรงมีความยุติธรรมและเท่าเทียมกนัในพนักงานประเภทเดียวกัน 
(ค่าเฉล่ีย 2.82) และรายไดจ้ากการท างานเพียงพอกบัรายจ่ายในชีวติประจ าวนั (ค่าเฉล่ีย 2.69) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ วิธีการจ่ายค่าแรง
เหมาะสม เช่น จ่ายค่าแรงเป็นรายเดือน/รายปักษ์/รายวนั/ตามจ านวนการผลิต (ค่าเฉล่ีย 3.03) 
รองลงมา ค่าแรงมีความยุติธรรมและเท่าเทียมกนัในพนกังานประเภทเดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 2.88) และ
รายไดจ้ากการท างานเพียงพอกบัรายจ่ายในชีวติประจ าวนั (ค่าเฉล่ีย 2.62) 
 
 

ตารางท่ี 24 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นโอกาสท่ีจะ
ไดรั้บการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง  จ  าแนกตามเพศ 

ด้านโอกาสทีจ่ะได้รับการเลือ่นขั้นเลือ่นต าแหน่ง 

 เพศ  

ชาย หญิง รวม 
n=51 n=76 n=127 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การไดรั้บการปรับต าแหน่งเล่ือนขั้นความเหมาะสม  2.84 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

 การไดรั้บความยติุธรรมในการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง  2.86 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 24 พบว่าด้านโอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง ผูต้อบ
แบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจสูงสุด 2 ล าดบัแรกคือ 
การไดรั้บความยติุธรรมในการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.86) รองลงมา การไดรั้บการปรับ
ต าแหน่งเล่ือนขั้นความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.84) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจสูงสุด 2 ล าดบัแรกคือ การไดรั้บการ
ปรับต าแหน่งเล่ือนขั้นความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.87) รองลงมา การได้รับความยุติธรรมในการ
เล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.78) 
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ตารางท่ี 25 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการยอมรับ 
จ าแนกตามเพศ 

ด้านการยอมรับ 

 เพศ  

ชาย หญิง รวม 
n=51 n=76 n=127 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การไดรั้บการยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยจากหวัหนา้งาน  3.12 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

 การได้รับการยอมรับ ยกย่องและชมเชยจากเพ่ือน
ร่วมงาน  

3.08 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

 การได้รับการสนับสนุนจากหัวหน้างานเม่ือท่านได้
แสดงความสามารถและท างานส าเร็จลงดว้ยดี  

3.10 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 25 พบวา่ดา้นการยอมรับ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมี
ความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 
การไดรั้บการยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยจากหัวหน้างาน  (ค่าเฉล่ีย 3.12) รองลงมา การไดรั้บการ
สนบัสนุนจากหวัหนา้งานเม่ือท่านไดแ้สดงความสามารถและท างานส าเร็จลงดว้ยดี (ค่าเฉล่ีย 3.10) 
และการไดรั้บการยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.08) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ การไดรั้บการ
ยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.12) รองลงมา การไดรั้บการยอมรับ ยกยอ่ง
และชมเชยจากหวัหนา้งาน (ค่าเฉล่ีย 3.01) และการไดรั้บการสนบัสนุนจากหวัหนา้งานเม่ือท่านได้
แสดงความสามารถและท างานส าเร็จลงดว้ยดี (ค่าเฉล่ีย 2.87) 
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ตารางท่ี  26 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นผลประโยชน์ 
จ  าแนกตามเพศ 

ด้านผลประโยชน์ 

 เพศ  

ชาย หญิง รวม 
n=51 n=76 n=127 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การจ่ายเงินโบนสัประจ าปี  2.18 
(นอ้ย) 

2.30 
(นอ้ย) 

2.25 
(นอ้ย) 

 เงินช่วยเหลือสวสัดิการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าใชจ่้าย
สมทบ งานบวช งานแต่งงาน งานศพ เงินกู ้เป็นตน้  

2.51 
(ปานกลาง) 

2.39 
(นอ้ย) 

2.44 
(นอ้ย) 

 สวสัดิการด้านสังคม เช่น กองทุนส ารองเล้ียงชีพการ
ประกนัชีวติ  

2.49 
(นอ้ย) 

2.36 
(นอ้ย) 

2.41 
(นอ้ย) 

 ค่าเบ้ียขยนั (เงินท่ีไดจ้ากการมาท างานครบทุกวนัโดยท่ี
ไม่ขาดและไม่ลางาน)  

2.41 
(นอ้ย) 

2.25 
(นอ้ย) 

2.32 
(นอ้ย) 

 ค่าความคิดสร้างสรรค์งานผลงาน (เงินท่ีได้จากการ
ออกแบบสร้างสรรคผ์ลงานใหม่)  

2.57 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอ้ย) 

2.48 
(นอ้ย) 

 วนัหยดุประจ าปี  2.82 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.43 
(น้อย) 

2.45 
(น้อย) 

 

จากตารางท่ี  26 พบวา่ดา้นผลประโยชน์ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายมีความพึง
พอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง ส่วนเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมในระดบันอ้ย 
 ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 

วนัหยุดประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.82) รองลงมา ค่าความคิดสร้างสรรค์งานผลงาน (เงินท่ีไดจ้ากการ
ออกแบบสร้างสรรคผ์ลงานใหม่) (ค่าเฉล่ีย 2.57) และเงินช่วยเหลือสวสัดิการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล 
ค่าใชจ่้ายสมทบ งานบวช งานแต่งงาน งานศพ เงินกู ้เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.51)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ วนัหยุดประจ าปี 
(ค่าเฉล่ีย 2.83) รองลงมา ค่าความคิดสร้างสรรค์งานผลงาน (เงินท่ีไดจ้ากการออกแบบสร้างสรรค์
ผลงานใหม่) (ค่าเฉล่ีย 2.42) และเงินช่วยเหลือสวสัดิการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าใชจ่้ายสมทบ งาน
บวช งานแต่งงาน งานศพ เงินกู ้เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.39) 
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ตารางท่ี 27  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นสภาพการ
ท างาน จ าแนกตามเพศ 

ด้านสภาพการท างาน 

 เพศ  

ชาย หญิง รวม 
n=51 n=76 n=127 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

โรงงานมีอุปกรณ์ต่างๆ เพ่ือความปลอดภยัในการท างาน  3.61 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 โรงงานมีระบบรักษาความปลอดภยัท่ีมีมาตรฐาน  3.43 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 สดภาพแวดลอ้มของโรงงานมีความสะอาดทั้งภายใน
และภายนอก  

3.22 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 สภาพแวดลอ้มในพ้ืนท่ีปฏิบติังาน เช่น แสดงสวา่งเสียง 
อุณหภูมิ  

3.45 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 สภาพแวดล้อมรอบๆ โรงงาน เช่น ลานจอดรถ ร้ัว
ทางเขา้ออก  

3.55 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 ส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น ส่วนรับประทานอาหาร 
หอ้งน ้ า ตูเ้ยน็  

3.27 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 27 พบวา่ดา้นสภาพการท างาน ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ
หญิงมีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 
โรงงานมีอุปกรณ์ต่างๆ เพื่อความปลอดภยัในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.61) รองลงมา สภาพแวดลอ้ม
รอบๆ โรงงาน เช่น ลานจอดรถ ร้ัวทางเข้าออก (ค่าเฉล่ีย 3.55) และสภาพแวดล้อมในพื้นท่ี
ปฏิบติังาน เช่น แสดงสวา่งเสียง อุณหภูมิ (ค่าเฉล่ีย 3.45) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ โรงงานมีอุปกรณ์
ต่างๆ เพื่อความปลอดภยัในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.43) รองลงมา สภาพแวดลอ้มในพื้นท่ีปฏิบติังาน 
เช่น แสดงสว่างเสียง อุณหภูมิ สภาพแวดล้อมรอบๆ โรงงาน เช่น ลานจอดรถ ร้ัวทางเข้าออก 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.30) และโรงงานมีระบบรักษาความปลอดภยัท่ีมีมาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.22) 



 38 

ตารางท่ี 28  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นหวัหนา้หรือ
ผูบ้งัคบับญัชา   จ  าแนกตามเพศ 
 

ด้านหัวหน้าหรือผู้บงัคบับญัชา 

 เพศ  

ชาย หญิง รวม 
n=51 n=76 n=127 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หัวหน้างานมีทักษะและความสามารถในการให้
ค  าแนะน าหรือแกปั้ญหาเก่ียวกบัการท างานได ้ 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 หวัหนา้งานมีความยติุธรรมในการพิจารณาผลงาน  3.22 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

 หวัหนา้งานรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะของท่าน  3.20 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 การไดรั้บการปฏิบติัท่ีเหมาะสมจากหวัหนา้งาน  3.12 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

 หวัหนา้งานเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของท่าน  2.94 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 28 พบวา่ดา้นหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชาย
และเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 
หัวหน้างานมีทกัษะและความสามารถในการให้ค  าแนะน าหรือแก้ปัญหาเก่ียวกับการท างานได ้
(ค่าเฉล่ีย 3.43) รองลงมา หัวหน้างานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (ค่าเฉล่ีย 3.22) และ
หวัหนา้งานรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.20) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ หัวหน้างานมี
ทกัษะและความสามารถในการให้ค  าแนะน าหรือแกปั้ญหาเก่ียวกบัการท างานได ้ (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
รองลงมา หัวหน้างานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (ค่าเฉล่ีย 3.13) และการไดรั้บการ
ปฏิบติัท่ีเหมาะสมจากหวัหนา้งาน (ค่าเฉล่ีย 3.12) 
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ตารางท่ี  29 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านเพื่อน
ร่วมงาน   จ  าแนกตามเพศ 
 

ด้านเพือ่นร่วมงาน 

 เพศ  

ชาย หญิง รวม 
n=51 n=76 n=127 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เพ่ือนร่วมงานมีการช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จ
ตามเป้าหมาย  

3.37 
(ปานกลาง) 

 

3.50 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 เพ่ือร่วมงานมีการร่วมกนัวางแผนปฏิบติังาน  3.12 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

 ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองจาก
เพ่ือนร่วมงาน  

3.45 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

 การเปิดโอกาสให้ทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟัง
ความคิดเห็นซ่ึงกนัและกนั  

3.29 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

 การปรึกษาหารือกนัเม่ือประสบปัญหาขณะปฏิบติังาน  3.37 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 29 พบวา่ดา้นเพื่อนร่วมงาน ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
มีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.45) รองลงมา เพื่อน
ร่วมงานมีการช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย การปรึกษาหารือกนัเม่ือประสบ
ปัญหาขณะปฏิบติังาน  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.37) และการเปิดโอกาสให้ทุกคนแสดงความคิดเห็นและ
รับฟังความคิดเห็นซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 3.29) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ความสนิทสนม 
ความจริงใจ และความเป็นกนัเองจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.53) รองลงมา เพื่อนร่วมงานมีการ
ช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย การปรึกษาหารือกันเม่ือประสบปัญหาขณะ
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ปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.50) และการเปิดโอกาสให้ทุกคนแสดงความคิดเห็นและรับฟังความ
คิดเห็นซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
 

 

ตารางท่ี 30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นนโยบายการ
จดัการและการบริหาร   จ  าแนกตามเพศ 

ด้านนโยบายการจดัการและการบริหาร 

 เพศ  

ชาย หญิง รวม 
n=51 n=76 n=127 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

โรงงานมีนโยบายดา้นสวสัดิการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล 
ค่าใชจ่้ายสมทบ งานบวช งานแต่งงาน งานศพ เงินกู ้ค่า
การเดินทาง  

2.57 
(ปานกลาง) 

2.46 
(นอ้ย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

 โรงงานมีนโยบายการพิจารณาเล่ือนต าแหน่ง  2.29 
(นอ้ย) 

2.22 
(นอ้ย) 

2.25 
(นอ้ย) 

 โรงงานมีนโยบายการปรับค่าแรงประจ าปี  2.43 
(นอ้ย) 

2.42 
(นอ้ย) 

2.43 
(นอ้ย) 

 โรงงานมีนโยบายการแบ่งงาน จดัการงาน แบ่งขอบเขต
การท างาน  

2.71 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

 โรงงานมีนโยบายการจ่ายค่าแรงท่ีเป็นธรรม  2.65 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

 โรงงานมีนโยบายการจ่ายเงินพิเศษ เช่น เบ้ียขยนัค่า
ความคิดสร้างสรรคจ์ากผลงาน ค่าสึกหรอของงาน  

2.57 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.17 
(น้อย) 

2.15 
(น้อย) 

2.16 
(น้อย) 

 
จากตารางท่ี 30 พบวา่ดา้นนโยบายการจดัการและการบริหาร ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง

เพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมในระดบันอ้ย 
 ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 
โรงงานมีนโยบายการแบ่งงาน จดัการงาน แบ่งขอบเขตการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.71) รองลงมา 
โรงงานมีนโยบายการจ่ายค่าแรงท่ีเป็นธรรม  (ค่าเฉล่ีย 2.65) และโรงงานมีนโยบายดา้นสวสัดิการ 
เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าใชจ่้ายสมทบ งานบวช งานแต่งงาน งานศพ เงินกู ้ค่าการเดินทาง โรงงานมี
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นโยบายการจ่ายเงินพิเศษ เช่น เบ้ียขยนัค่าความคิดสร้างสรรคจ์ากผลงาน ค่าสึกหรอของงาน เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 2.57) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ โรงงานมีนโยบาย
การแบ่งงาน จดัการงาน แบ่งขอบเขตการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.72) รองลงมา โรงงานมีนโยบายการ
จ่ายค่าแรงท่ีเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.66) และโรงงานมีนโยบายการจ่ายเงินพิเศษ เช่น เบ้ียขยนัค่า
ความคิดสร้างสรรคจ์ากผลงาน ค่าสึกหรอของงาน (ค่าเฉล่ีย 2.55) 
 

 

ตารางท่ี 31  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองคป์ระกอบ
ความพึงพอใจในการท างาน  จ  าแนกตามเพศ 
 

องค์ประกอบความพงึพอใจในการท างาน 
 

 เพศ  

ชาย หญิง รวม 
n=51 n=76 n=127 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นงาน 2.90 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

ดา้นค่าจา้ง 2.83 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง 2.85 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

ดา้นการยอมรับ 3.10 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

ดา้นผลประโยชน์ 2.50 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอ้ย) 

2.45 
(นอ้ย) 

ดา้นสภาพการท างาน 3.42 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

ดา้นหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา 2.65 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

ดา้นเพื่อนร่วมงาน 3.32 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

ดา้นนโยบายการจดัการและการบริหาร 2.17 
(นอ้ย) 

2.15 
(นอ้ย) 

2.16 
(นอ้ย) 
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จากตารางท่ี 31 พบวา่องคป์ระกอบความพึงพอใจในการท างาน ผูต้อบแบบสอบถาม
เพศชายมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือดา้นสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.42) รองลงมาดา้น
เพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.32) และดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.10) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือด้านสภาพการ
ท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.40) รองลงมาดา้นเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.26) และดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 
3.00) 
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3.2  ข้อมูลเกีย่วกบัระดับพงึพอใจในการท างานของช่างเงินและช่างทองสุโขทยั 
จ าแนกตามอายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 
 

ตารางท่ี 32 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นงาน  จ าแนก
ตามอายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 

ด้านงาน 

อายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงนิและช่างทอง 

ไม่เกนิ 5 ปี   5-10 ปี   10 ปีขึน้ไป  รวม 

n=44 n=45 n=38 n=127 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 งานท่ีท าอยูมี่ความน่าสนใจ  3.50 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

 งานท่ีท าอยู่มีความท้าทายความสามารถ
ของท่าน  

3.45 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีตรงกับความถนัด
และความช านาญพิเศษของท่าน  

3.27 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

 งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีมีโอกาสใชค้วามคิด
ริเร่ิมสร้างสรรค ์ 

3.52 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

 การไดใ้ชค้วามสามารถของตนเองในการ
ท างานอยา่งเตม็ท่ี  

3.30 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

 การมีโอกาสได้เข้ารับการอบรมเพ่ือเพ่ิม
ทั ก ษ ะ แ ล ะ ป ร ะ ส บ ก า ร ณ์ ใ น ง า น ท่ี
รับผิดชอบ  

1.82 
(นอ้ย) 

2.04 
(นอ้ย) 

2.00 
(นอ้ย) 

1.95 
(นอ้ย) 

 การมีโอกาสเรียนรู้งานด้านต่างๆ เพ่ือ
พฒันาตนเองตลอดเวลา  

2.14 
(นอ้ย) 

2.22 
(นอ้ย) 

2.21 
(นอ้ย) 

2.19 
(นอ้ย) 

 การได้ท างานตามความเหมาะสมของ
ปริมาณ  

2.73 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

 การไดห้มุนเวียนงานเพ่ือให้ท่านไดเ้รียนรู้
งานดา้นอ่ืนๆ   

2.82 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 32 พบวา่ดา้นงานผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุการท างานเฉพาะอาชีพช่าง
เงินและช่างทอง มีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุานไม่เกิน 5 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีมีโอกาสใช้ความคิดริเร่ิมสร้างสรรค์ (ค่าเฉล่ีย 3.52) 
รองลงมา งานท่ีท าอยูมี่ความน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.50) และงานท่ีท าอยู่มีความทา้ทายความสามารถ
ของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.45)  

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 5-10 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ 
งานท่ีท าอยู่มีความน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.47) รองลงมา งานท่ีท าอยู่มีความทา้ทายความสามารถของ
ท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.38) และงานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีมีโอกาสใชค้วามคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 3.33)  

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 10 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือ งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีมีโอกาสใชค้วามคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 3.32) รองลงมา งานท่ีท าอยู่
มีความน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 3.26) และงานท่ีท าอยู่มีความทา้ทายความสามารถของท่าน (ค่าเฉล่ีย 
3.24) 
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ตารางท่ี 33  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านค่าจ้าง 
จ  าแนกตามอายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 

ด้านค่าจ้าง 

อายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงนิและช่างทอง 

ไม่เกนิ 5 ปี   5-10 ปี   10 ปีขึน้ไป  รวม 

n=44 n=45 n=38 n=127 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

รายไดจ้ากการท างานเพียงพอกบัรายจ่าย
ในชีวติประจ าวนั  

2.66 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

 ค่าแรงมีความยุติธรรมและเท่าเทียมกัน
ในพนกังานประเภทเดียวกนั  

2.89 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

 วิธีการจ่ายค่าแรงเหมาะสม เช่น จ่าย
ค่าแรงเป็นรายเดือน/รายปักษ์/รายวนั/
ตามจ านวนการผลิต  

3.05 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 33 พบว่าดา้นค่าจา้งผูต้อบแบบสอบถามทุกอายุการท างานเฉพาะอาชีพ
ช่างเงินและช่างทอง มีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุานไม่เกิน 5 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ วิธีการจ่ายค่าแรงเหมาะสม เช่น จ่ายค่าแรงเป็นรายเดือน/รายปักษ/์รายวนั/
ตามจ านวนการผลิต (ค่าเฉล่ีย 3.05) รองลงมา ค่าแรงมีความยุติธรรมและเท่าเทียมกนัในพนกังาน
ประเภทเดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 2.89) และรายได้จากการท างานเพียงพอกบัรายจ่ายในชีวิตประจ าวนั 
(ค่าเฉล่ีย 2.66) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 5-10 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ 
วิธีการจ่ายค่าแรงเหมาะสม เช่น จ่ายค่าแรงเป็นรายเดือน/รายปักษ์/รายวนั/ตามจ านวนการผลิต 
(ค่าเฉล่ีย 3.02) รองลงมา ค่าแรงมีความยุติธรรมและเท่าเทียมกนัในพนักงานประเภทเดียวกัน 
(ค่าเฉล่ีย 2.89) และรายไดจ้ากการท างานเพียงพอกบัรายจ่ายในชีวติประจ าวนั (ค่าเฉล่ีย 2.69) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 10 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือ วิธีการจ่ายค่าแรงเหมาะสม เช่น จ่ายค่าแรงเป็นรายเดือน/รายปักษ/์รายวนั/ตามจ านวนการผลิต 
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(ค่าเฉล่ีย 2.95) รองลงมา ค่าแรงมีความยุติธรรมและเท่าเทียมกนัในพนักงานประเภทเดียวกัน 
(ค่าเฉล่ีย 2.79) และรายไดจ้ากการท างานเพียงพอกบัรายจ่ายในชีวติประจ าวนั (ค่าเฉล่ีย 2.58) 

 
 

ตารางท่ี 34  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นโอกาสท่ีจะ
ไดรั้บการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง   จ  าแนกตามอายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 

ด้านโอกาสทีจ่ะได้รับการเลือ่นขั้นเลือ่น
ต าแหน่ง 

อายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงนิและช่างทอง 

ไม่เกนิ 5 ปี   5-10 ปี   10 ปีขึน้ไป  รวม 

n=44 n=45 n=38 n=127 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การได้รับการปรับต าแหน่งเ ล่ือนขั้ น
ความเหมาะสม  

2.98 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

 การไดรั้บความยุติธรรมในการเล่ือนขั้น
เล่ือนต าแหน่ง  

2.95 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 34 พบว่าด้านโอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง ผู ้ตอบ
แบบสอบถาม ทุกอายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง มีความพึงพอใจโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุานไม่เกิน 5 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 2 ล าดับแรก คือ การได้รับการปรับต าแหน่งเล่ือนขั้นความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.98) 
รองลงมา การไดรั้บความยติุธรรมในการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.95) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 5-10 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 2 ล าดบัแรก คือ 
การได้รับการปรับต าแหน่งเล่ือนขั้นความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.82) รองลงมา การได้รับความ
ยติุธรรมในการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.76) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 10 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 2 ล าดบัแรก 
คือ การไดรั้บการปรับต าแหน่งเล่ือนขั้นความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.76) รองลงมา การไดรั้บความ
ยติุธรรมในการเล่ือนขั้นเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.71) 
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ตารางท่ี 35  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นการยอมรับ   
จ  าแนกตามอายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 

ด้านการยอมรับ 

อายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงนิและช่างทอง 

ไม่เกนิ 5 ปี   5-10 ปี   10 ปีขึน้ไป  รวม 

n=44 n=45 n=38 n=127 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การไดรั้บการยอมรับ ยกย่องและชมเชย
จากหวัหนา้งาน  

3.05 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

 การไดรั้บการยอมรับ ยกยอ่งและชมเชย
จากเพ่ือนร่วมงาน  

3.09 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

 การไดรั้บการสนบัสนุนจากหัวหนา้งาน
เ ม่ือท่านได้แสดงความสามารถและ
ท างานส าเร็จลงดว้ยดี  

2.91 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 35 พบวา่ดา้นการยอมรับ ผูต้อบแบบสอบถาม ทุกอายกุารท างานเฉพาะ
อาชีพช่างเงินและช่างทอง มีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุานไม่เกิน 5 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 2 ล าดบัแรก คือ การไดรั้บการยอมรับ ยกย่องและชมเชยจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.09) 
รองลงมา การไดรั้บการยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยจากหวัหนา้งาน (ค่าเฉล่ีย 3.05) และการไดรั้บการ
สนบัสนุนจากหวัหนา้งานเม่ือท่านไดแ้สดงความสามารถและท างานส าเร็จลงดว้ยดี (ค่าเฉล่ีย 2.91) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 5-10 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 2 ล าดบัแรก คือ 
การไดรั้บการยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.16) รองลงมา การไดรั้บการ
ยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยจากหวัหนา้งาน (ค่าเฉล่ีย 3.13) และการไดรั้บการสนบัสนุนจากหวัหนา้
งานเม่ือท่านไดแ้สดงความสามารถและท างานส าเร็จลงดว้ยดี (ค่าเฉล่ีย 3.09) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 10 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 2 ล าดบัแรก 
คือ การไดรั้บการยอมรับ ยกยอ่งและชมเชยจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.05) รองลงมา การไดรั้บ
การยอมรับ ยกย่องและชมเชยจากหัวหน้างาน (ค่าเฉล่ีย 2.97) และการได้รับการสนับสนุนจาก
หวัหนา้งานเม่ือท่านไดแ้สดงความสามารถและท างานส าเร็จลงดว้ยดี (ค่าเฉล่ีย 2.96) 
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ตารางท่ี  36  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้น
ผลประโยชน์   จ  าแนกตามอายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 

ด้านผลประโยชน์ 

อายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงนิและช่างทอง 

ไม่เกนิ 5 ปี   5-10 ปี   10 ปีขึน้ไป  รวม 

n=44 n=45 n=38 n=127 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การจ่ายเงินโบนสัประจ าปี  2.30 
(นอ้ย) 

2.31 
(นอ้ย) 

2.13 
(นอ้ย) 

2.25 
(นอ้ย) 

 เงินช่วยเหลือสวัสดิการ เช่น ค่า
รักษาพยาบาล ค่าใชจ่้ายสมทบ งาน
บวช งานแต่งงาน งานศพ เงินกู ้เป็น
ตน้  

2.55 
(ปานกลาง) 

2.51 
(ปานกลาง) 

2.24 
(นอ้ย) 

2.44 
(นอ้ย) 

 สวสัดิการด้านสังคม เช่น กองทุน
ส ารองเล้ียงชีพการประกนัชีวติ  

2.45 
(นอ้ย) 

2.51 
(ปานกลาง) 

2.24 
(นอ้ย) 

2.41 
(นอ้ย) 

 ค่าเ บ้ียขยัน (เ งินท่ีได้จากการมา
ท างานครบทุกวนัโดยท่ีไม่ขาดและ
ไม่ลางาน)  

2.18 
(นอ้ย) 

2.51 
(ปานกลาง) 

2.24 
(นอ้ย) 

2.32 
(นอ้ย) 

 ค่าความคิดสร้างสรรค์งานผลงาน 
( เ งิ น ท่ี ไ ด้ จ า ก ก า ร อ อ ก แ บ บ
สร้างสรรคผ์ลงานใหม่)  

2.36 
(นอ้ย) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.39 
(นอ้ย) 

2.48 
(นอ้ย) 

 วนัหยดุประจ าปี  2.82 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.44 
(น้อย) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.34 
(น้อย) 

2.45 
(น้อย) 

 

 

จากตารางท่ี 36 พบว่าดา้นผลประโยชน์ ผูต้อบแบบสอบถาม อายุการท างานเฉพาะ
อาชีพช่างเงินและช่างทอง ไม่เกิน 5 ปี และ 10 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
นอ้ย ส่วนอายกุารท างาน 5-10 ปี มีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม อายุงานไม่เกิน 5 ปี มีความพึงพอใจท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ วนัหยุดประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.82) รองลงมา เงินช่วยเหลือสวสัดิการ 
เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าใชจ่้ายสมทบ งานบวช งานแต่งงาน งานศพ เงินกู ้เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.55) 
และสวสัดิการดา้นสังคม เช่น กองทุนส ารองเล้ียงชีพการประกนัชีวติ (ค่าเฉล่ีย 2.45) 
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ผูต้อบแบบสอบถาม อายุงาน 5-10 ปี มีความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือ วนัหยุดประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.87) รองลงมา ค่าความคิดสร้างสรรคง์านผลงาน (เงินท่ีไดจ้ากการ
ออกแบบสร้างสรรคผ์ลงานใหม่) (ค่าเฉล่ีย 2.67) และเงินช่วยเหลือสวสัดิการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล 
ค่าใช้จ่ายสมทบ งานบวช งานแต่งงาน งานศพ เงินกู้ เป็นตน้ สวสัดิการด้านสังคม เช่น กองทุน
ส ารองเล้ียงชีพการประกนัชีวิตค่าเบ้ียขยนั (เงินท่ีไดจ้ากการมาท างานครบทุกวนัโดยท่ีไม่ขาดและ
ไม่ลางาน)  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.51)  

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 10 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือ วนัหยุดประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.79) รองลงมา ค่าความคิดสร้างสรรคง์านผลงาน (เงินท่ีไดจ้ากการ
ออกแบบสร้างสรรคผ์ลงานใหม่) (ค่าเฉล่ีย 2.39) และเงินช่วยเหลือสวสัดิการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล 
ค่าใช้จ่ายสมทบ งานบวช งานแต่งงาน งานศพ เงินกู้ เป็นตน้ สวสัดิการด้านสังคม เช่น กองทุน
ส ารองเล้ียงชีพการประกนัชีวิตค่าเบ้ียขยนั (เงินท่ีไดจ้ากการมาท างานครบทุกวนัโดยท่ีไม่ขาดและ
ไม่ลางาน)  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.24) 
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ตารางท่ี 37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านสภาพการ
ท างาน   จ  าแนกตามอายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 

ด้านสภาพการท างาน 

อายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงนิและช่างทอง 

ไม่เกนิ 5 ปี   5-10 ปี   10 ปีขึน้ไป  รวม 

n=44 n=45 n=38 n=127 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

โรงงานมีอุปกรณ์ต่างๆ เพ่ือความปลอดภยั
ในการท างาน  

3.57 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 โรงงานมีระบบรักษาความปลอดภัยท่ีมี
มาตรฐาน  

3.34 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 สดภาพแวดลอ้มของโรงงานมีความสะอาด
ทั้งภายในและภายนอก  

3.18 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 สภาพแวดล้อมในพ้ืนท่ีปฏิบัติงาน เช่น 
แสดงสวา่งเสียง อุณหภูมิ  

3.43 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 สภาพแวดล้อมรอบๆ โรงงาน เช่น ลาน
จอดรถ ร้ัวทางเขา้ออก  

3.50 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 ส่ิ ง อ า น ว ยค ว ามสะ ด ว ก  เ ช่ น  ส่ ว น
รับประทานอาหาร หอ้งน ้ า ตูเ้ยน็  

3.14 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 37 พบว่าดา้นสภาพการท างาน ผูต้อบแบบสอบถาม ทุกอายุการท างาน
เฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง ใหร้ะดบัความพึงพอใจโดยรวมท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุานไม่เกิน 5 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ โรงงานมีอุปกรณ์ต่างๆ เพื่อความปลอดภยัในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.57) 
รองลงมา สภาพแวดล้อมรอบๆ โรงงาน เช่น ลานจอดรถ ร้ัวทางเข้าออก (ค่าเฉล่ีย 3.50) และ 
สภาพแวดลอ้มในพื้นท่ีปฏิบติังาน เช่น แสดงสวา่งเสียง อุณหภูมิ (ค่าเฉล่ีย 3.43) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 5-10 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ 
โรงงานมีอุปกรณ์ต่างๆ เพื่อความปลอดภยัในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.51) รองลงมา สภาพแวดลอ้ม
ในพื้นท่ีปฏิบติังาน เช่น แสดงสวา่งเสียง อุณหภูมิ (ค่าเฉล่ีย 3.40) และสภาพแวดลอ้มรอบๆ โรงงาน 
เช่น ลานจอดรถ ร้ัวทางเขา้ออก (ค่าเฉล่ีย 3.38) 
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ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 10 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือ โรงงานมีอุปกรณ์ต่างๆ เพื่อความปลอดภัยในการท างาน (ค่า เฉล่ีย 3.42) รองลงมา 
สภาพแวดลอ้มรอบๆ โรงงาน เช่น ลานจอดรถ ร้ัวทางเขา้ออก (ค่าเฉล่ีย 3.32) และโรงงานมีระบบ
รักษาความปลอดภยัท่ีมีมาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.26) 
 

 

ตารางท่ี  38  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นหวัหนา้หรือ
ผูบ้งัคบับญัชา   จ  าแนกตามอายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 

ด้านหัวหน้าหรือผู้บงัคบับญัชา 

อายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงนิและช่างทอง 

ไม่เกนิ 5 ปี   5-10 ปี   10 ปีขึน้ไป  รวม 

n=44 n=45 n=38 n=127 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หวัหนา้งานมีทกัษะและความสามารถใน
การให้ค  าแนะน าหรือแกปั้ญหาเก่ียวกับ
การท างานได ้ 

3.50 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 หัวหน้างานมีความยุ ติธรรมในการ
พิจารณาผลงาน  

3.23 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

 หั วหน้ า ง าน รับ ฟังข้อ คิ ด เ ห็ นห รือ
ขอ้เสนอแนะของท่าน  

3.20 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 การได้รับการปฏิบัติท่ี เหมาะสมจาก
หวัหนา้งาน  

3.14 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

 หัวหน้างานเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพของ
ท่าน  

2.93 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 38 พบวา่ดา้นหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถาม ทุกอายุการ
ท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง มีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุานไม่เกิน 5 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ หัวหน้างานมีทกัษะและความสามารถในการให้ค  าแนะน าหรือแกปั้ญหา
เก่ียวกบัการท างานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.50) รองลงมา หวัหนา้งานมีความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.23) และหวัหนา้งานรับฟังขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะของท่าน (ค่าเฉล่ีย 3.20) 
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ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 5-10 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ 
หัวหน้างานมีทกัษะและความสามารถในการให้ค  าแนะน าหรือแก้ปัญหาเก่ียวกับการท างานได ้
(ค่าเฉล่ีย 3.31) รองลงมา หวัหนา้งานมีความยติุธรรมในการพิจารณาผลงาน (ค่าเฉล่ีย 3.16) และการ
ไดรั้บการปฏิบติัท่ีเหมาะสมจากหวัหนา้งาน (ค่าเฉล่ีย 3.13) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายุงาน 10 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือ หวัหน้างานมีทกัษะและความสามารถในการให้ค  าแนะน าหรือแกปั้ญหาเก่ียวกบัการท างานได ้
(ค่าเฉล่ีย 3.24) รองลงมา หวัหนา้งานมีความยติุธรรมในการพิจารณาผลงาน (ค่าเฉล่ีย 3.11) และการ
ไดรั้บการปฏิบติัท่ีเหมาะสมจากหวัหนา้งาน (ค่าเฉล่ีย 3.08) 
 

 

ตารางท่ี  39  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อด้านเพื่อน
ร่วมงาน   จ  าแนกตามอายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 

ด้านเพือ่นร่วมงาน 

อายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงนิและช่างทอง 

ไม่เกนิ 5 ปี   5-10 ปี   10 ปีขึน้ไป  รวม 

n=44 n=45 n=38 n=127 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เพ่ือนร่วมงานมีการช่วยเหลือกันใน
การท างานใหส้ าเร็จตามเป้าหมาย  

3.48 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 เ พ่ือร่วมงานมีการร่วมกันวางแผน
ปฏิบติังาน  

3.09 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

 ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเป็นกนัเองจากเพ่ือนร่วมงาน  

3.57 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 การเปิดโอกาสให้ทุกคนแสดงความ
คิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นซ่ึงกัน
และกนั  

3.25 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

 การป รึกษาหารือกัน เ ม่ือประสบ
ปัญหาขณะปฏิบติังาน  

3.48 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 39 พบวา่ดา้นเพื่อร่วมงาน ผูต้อบแบบสอบถาม ทุกอายุการท างานเฉพาะ
อาชีพช่างเงินและช่างทอง ใหร้ะดบัความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุานไม่เกิน 5 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรก คือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกันเองจากเพื่อนร่วมงาน  
(ค่าเฉล่ีย 3.57) รองลงมา เพื่อนร่วมงานมีการช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย การ
ปรึกษาหารือกนัเม่ือประสบปัญหาขณะปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.48) และการเปิดโอกาสให้ทุก
คนแสดงความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 3.25) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 5-10 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองจากเพื่อนร่วมงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.47) รองลงมา 
เพื่อนร่วมงานมีการช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย การปรึกษาหารือกันเม่ือ
ประสบปัญหาขณะปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.44) และการเปิดโอกาสให้ทุกคนแสดงความ
คิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 3.36) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 10 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเองจากเพื่อนร่วมงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.45) รองลงมา 
เพื่อนร่วมงานมีการช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย การปรึกษาหารือกันเม่ือ
ประสบปัญหาขณะปฏิบติังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.42) และการเปิดโอกาสให้ทุกคนแสดงความ
คิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นซ่ึงกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 3.29) 
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ตารางท่ี  40  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อดา้นนโยบายการ
จดัการและการบริหาร  จ  าแนกตามอายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 

ด้านนโยบายการจดัการและการบริหาร 

อายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงนิและช่างทอง 

ไม่เกนิ 5 ปี   5-10 ปี   10 ปีขึน้ไป  รวม 

n=44 n=45 n=38 n=127 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

โรงงานมีนโยบายด้านสวสัดิการ เช่น ค่า
รักษาพยาบาล ค่าใช้จ่ายสมทบ งานบวช 
งานแต่งงาน งานศพ เงินกู ้ค่าการเดินทาง  

2.48 
(นอ้ย) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอ้ย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

 โรงงานมีนโยบายการพิจารณาเ ล่ือน
ต าแหน่ง  

2.18 
(นอ้ย) 

2.29 
(นอ้ย) 

2.29 
(นอ้ย) 

2.25 
(นอ้ย) 

 โรงงานมีนโยบายการปรับค่าแรงประจ าปี  2.48 
(นอ้ย) 

2.38 
(นอ้ย) 

2.42 
(นอ้ย) 

2.43 
(นอ้ย) 

 โรงงานมีนโยบายการแบ่งงาน จดัการงาน 
แบ่งขอบเขตการท างาน  

2.89 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

 โรงงานมีนโยบายการจ่ายค่าแรงท่ีเป็น
ธรรม  

2.75 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

 โรงงานมีนโยบายการจ่ายเงินพิเศษ เช่น 
เบ้ียขยนัค่าความคิดสร้างสรรค์จากผลงาน 
ค่าสึกหรอของงาน  

2.52 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.19 
(น้อย) 

2.18 
(น้อย) 

2.10 
(น้อย) 

2.16 
(น้อย) 

 

 

จากตารางท่ี 40 พบวา่ดา้นนโยบายการจดัการและการบริหาร ผูต้อบแบบสอบถาม ทุก
อายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง มีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบันอ้ย 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุานไม่เกิน 5 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ โรงงานมีนโยบายการแบ่งงาน จดัการงาน แบ่งขอบเขตการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
2.89) รองลงมา โรงงานมีนโยบายการจ่ายค่าแรงท่ีเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.75) และโรงงานมีนโยบาย
การจ่ายเงินพิเศษ เช่น เบ้ียขยนัค่าความคิดสร้างสรรคจ์ากผลงาน ค่าสึกหรอของงาน (ค่าเฉล่ีย 2.52) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 5-10 ปี มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ 
โรงงานมีนโยบายการแบ่งงาน จดัการงาน แบ่งขอบเขตการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.71) รองลงมา 
โรงงานมีนโยบายการจ่ายค่าแรงท่ีเป็นธรรม โรงงานมีนโยบายการจ่ายเงินพิเศษ เช่น เบ้ียขยนัค่า
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ความคิดสร้างสรรค์จากผลงาน ค่าสึกหรอของงาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.64) และโรงงานมีนโยบาย
ดา้นสวสัดิการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าใช้จ่ายสมทบ งานบวช งานแต่งงาน งานศพ เงินกู ้ค่าการ
เดินทาง (ค่าเฉล่ีย 2.60) 

ผูต้อบแบบสอบถาม อายงุาน 10 ปีข้ึนไป มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือ โรงงานมีนโยบายการจ่ายค่าแรงท่ีเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.55) รองลงมา โรงงานมีนโยบายการ
แบ่งงาน จดัการงาน แบ่งขอบเขตการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.53) และโรงงานมีนโยบายการจ่ายเงินพิเศษ 
เช่น เบ้ียขยนัค่าความคิดสร้างสรรคจ์ากผลงาน ค่าสึกหรอของงาน (ค่าเฉล่ีย 2.50) 
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ตารางท่ี 41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่ออายุการท างาน
เฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง   จ  าแนกตามอายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง 

ด้านงาน 

อายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงนิและช่างทอง 

ไม่เกนิ 5 ปี   5-10 ปี   10 ปีขึน้ไป  รวม 

n=44 n=45 n=38 n=127 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นงาน 2.95 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

ดา้นค่าจา้ง 2.86 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ด้านโอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้น
เล่ือนต าแหน่ง 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

ดา้นการยอมรับ 3.02 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

ดา้นผลประโยชน์ 2.44 
(นอ้ย) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.34 
(นอ้ย) 

2.45 
(นอ้ย) 

ดา้นสภาพการท างาน 3.36 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

ดา้นหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา 2.67 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

ดา้นเพื่อนร่วมงาน 3.37 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

ด้านนโยบายการจัดการและการ
บริหาร 

2.19 
(นอ้ย) 

2.18 
(นอ้ย) 

2.10 
(นอ้ย) 

2.16 
(นอ้ย) 

 

จากตารางท่ี 41 พบวา่องคป์ระกอบความพึงพอใจในการท างาน ผูต้อบแบบสอบถาม
อายกุารท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง ไม่เกิน 5 ปี  มีความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 

ดา้นเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.37) รองลงมา ดา้นสภาพการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.36) และดา้นการ
ยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.06) 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง  5-10 ปี  มีความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ดา้นเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.39) รองลงมา ดา้นสภาพการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.35) และดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 3.13) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุการท างานเฉพาะอาชีพช่างเงินและช่างทอง  10 ปีข้ึนไป  มี
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ดา้นเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.34) รองลงมา ดา้นสภาพการ
ท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.26) และดา้นการยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 2.96) 

 
 

 


